
Referat af bestyrelsesmøde 29. april i Demokrati Garage kl. 17-20 

Til stede Rasmus, Jacob, Clara, Helene, Thorleif, Fie, Mette, Sarah, Anders, Kristian (online) og 
Anemone (referent) 

Afbud: Bodil, Nikolaj 

 

Dagsorden 

1: Konstituering af ny bestyrelse 

2: Evaluering af årets generalforsamling 

3: Gård i Jylland 

4: Evt. 

 

Vedr. 1: De tre nye medlemmer, Anders, Mette og Fie, bliver budt velkommen, og alle introducerer sig 
selv med en kort præsentation af hvad de brænder for og hvad deres fokus vil være for det kommende 
års arbejde. Det besluttes at genkonstituere Helene som kasserer/næstforperson. De reviderede 
vedtægter underskrives. 

 

Vedr. 2: Rasmus starter med at gennemgå de forskellige måder, vi har holdt generalforsamling på 
gennem årene. Det har været succesfuldt at begynde med ’Ind i Maskinrummet’, fordi det tillader 
engagement og spørgsmål i en mere uformel ramme. Det medfører også, at selve generalforsamlingen 
bagefter forløber bedre og hurtigere.  

Herefter evalueres årets generalforsamling: Det var en succes at rykke vestpå, til Middelfart, fordi 1/3 
af de tilmeldte ikke tidligere havde deltaget i en generalforsamling i Andelsgaarde regi. De sædvanlige 
oplæg om økonomi, byggeri, arrangementer og kommunikation gik fint. Det var nyt med oplæg fra 
Naturgruppen, og det gik godt, om end det blev en smule langt. I fællesskab kunne man have faciliteret 
selve samtale/workshop-delen endnu bedre. Generelt kunne det være rart med mere tid, hvor man 
opfordrer til, at medlemmerne taler med hinanden; det peger tilbage på behovet for en større samtale 
om, hvad generalforsamlingen skal kunne. Clara kan evt. facilitere samtaler næste år. 

Generelt er der enighed om at udvide rammen for generalforsamlingen, som kan tage mere form af en 
form for årsmøde, med et stort program og frivillige til at facilitere madlavning mm. Det kræver også, at 
vi holder arrangementet på en af gårdene, hvilket vil rammesætte dagen anderledes og bedre. Det 
besluttes at næste års generalforsamling holdes på Spaanbrogård med afsøgning af muligheden for 
fællesspisning og overnatning. evt. med fælles busafgange fra hhv. Aarhus og København. 

 

Vedr. 3: Jacob orienterer om fælles besigtigelse af to gårde i Østjylland samt den generelle afsøgning 
af muligheder. Det er helt klart gården nord for Ry, der har virket mest appellerende (Marie og 
Landsorten har set den to gange, Jacob var med anden gang). 



Det diskuteres hvilke kriterier, der bør styre vores valg, men disse blev faktisk landet allerede på sidste 
års strategiseminar. Vi kan ikke score topkarakter på dem alle, men bestræbe os på at så mange 
kriterier som muligt mødes. Mht. spørgsmålet om der skal bygges nyt, bliver det påpeget, at det har en 
æstetisk værdi, at gårdene, vi selv har bygget, er anderledes – og at det har en tilknytningsværdi, at vi 
selv har bygget dem. Men der er også en fortælling i at omlægge en gård, selvom den ér renoveret i 
modsætning til fx Spaanbrogård og Lerbjerggård; det drejer sig stadig om modernisering, renovering og 
at give liv til lokalområdet. Jacob påpeger, at der også er mulighed for at give gården nord for Ry nogle 
signatur-løsninger, selvom den fremstår meget ’færdig’. Det kan også opfattes som positivt at købe 
noget, der ikke kræver omgående renovering, fordi så har vi overskud til at fokusere på de 
renoveringsprojekter, der allerede er i gang på andre gårde. 

Det er vigtigt med samarbejdet med Marie, men gården skal også kunne opfattes som en typisk 
Andelsgaarde gård. Udover Marie kan der bo en anden grøntsagsproducent i hovedhuset samt 
muligvis indrettes et kontor, alternativt en tredje beboer. 

Landsorten er et vigtigt og oplagt samarbejde, og forholdene for dem er perfekte. Det skal undersøges 
nærmere med dem, hvor meget de kan give om måneden i hus-/markleje. 

Det diskuteres hvor travlt, vi har. Det vil være godt at have landet noget til august. Mht. den gård, der 
aktuelt er mest i spil, kan vi evt. lave en betinget købsaftale.  

Det besluttes, at der skal kigges på flere gårde for at have et bredere beslutningsgrundlag. Samtidig går 
vi videre med afsøgningen af mulighederne med gården ved Ry; Mikkala skal have set gården inden der 
gives evt. bud, og gerne også nogle medlemmer fra bestyrelsen. 

Endelig nævnes det, at der skal tjekkes lokalplaner samt evt. spørge Kim fra Dansk Økojord til råds. 

 

Vedr. 4: Thorleif orienterer om Fælleskassens beslutning om at gøre det nemmere at være kunde som 
småskala-jordbruger. Næste bestyrelsesmøde er strategiseminaret, som rykkes til d. 22. juni fra 14-20 
hos Fælleskassen, afsluttende med mad. 


